
Auswertung Vereinsbefragung 

 

 

 

Bad Abbach; 33 

Hausen; 14 

Herrngiersdorf; 
6 

Kirchdorf; 6 

Langquaid; 18 

Rohr i.NB; 14 

Saal a.d.Donau; 
31 

Teugn; 12 

Wildenberg; 6 

Verteilung der befragten Vereine auf die Orte 
Haushaltsbefragung (n= 140) 
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Auswertung Vereinsbefragung 
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karitativer, sozialer Verein

Sportverein

Feuerwehrverein

Traditionsverein

Tier-/Naturverein

Schützenverein

Jugendverein

sonstiger Sportverein

pol. Interessenvertretung

Musikverein

sonstige Vereine

Vereinstypen 
Vereinsbefragung (n= 140) 

Anzahl der Nennungen 
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Auswertung Vereinsbefragung 

 

 

 

0 bis 75 
Mitglieder 

31% 

76 bis 150 
Mitglieder 

31% 

151 bis 300 
Mitglieder 

23% 

mehr als 300 
Mitglieder 

15% 

Verteilung der Mitgliederzahlen der befragten Vereine 
Haushaltsbefragung (n= 140) 
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Auswertung Vereinsbefragung 

 

 

 

rückläufig 
19% 

gleichbleibend 
52% 

zunehmend 
29% 

Entwicklung der Mitgliederzahlen der befragten Vereine 
Vereinsbefragung (n= 140) 
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10% 

15% 

50% 

15% 

19% 

54% 

46% 

40% 

59% 

52% 

32% 

35% 

10% 

22% 

29% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sportverein

sozialer, karitativer Verein

Traditionsverein

weitere Vereine

gesamt

Entwicklung der Mitgliedeerzhalen der 
befragten Vereine Vereinsbefragung (n=140) 

rückläufig gleichbleibend zunehmend
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Auswertung Vereinsbefragung 

 

 

 

13% 

15% 

8% 

47% 

20% 
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8% 

60% 
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13% 

40% 

45% 

75% 

47% 

44% 

64% 

58% 

20% 
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40% 

17% 

7% 

28% 

21% 

33% 

20% 

33% 

20% 

25% 
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Feuerwehrverein

Sportverein

Schützenverein

Traditionsverein

karitativer, sozialer Verein

Tier-/Naturverein

Jugendverein

Musikverein

sonstiger Sportverein

pol. Interessenvertretung

sonstige Vereine

Entwicklung der Mitgliedeerzahlen der befragten 
Vereine Vereinsbefragung (n=140) 

rückläufig gleichbleibend zunehmend
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Auswertung Vereinsbefragung 

 

 

 

35 

33 

19 

17 
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13 
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persönliche Ansprache

Werbung (Homepage, Flyer)

Empfehlungen, Mundpropaganda

festliche Aktivitäten/ Infoveranstaltungen

Infostände auf Veranstaltungen,
öffentliche Beteiligung

schriftliche Einladung/ Rundschreiben

kostenlose Schnupperstunde

keine

Aktionen zur Mitgliederwerbung 
Vereinsbefragung (n=140; Mehrfachantworten möglich; 132 Nennungen) 

Anzahl der Nennungen 
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32 

32 

18 

12 
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0 5 10 15 20 25 30 35

Feste, Veranstaltungen

spez. Angebote für Kinder/Jugend

Ausflüge

kostenlose Schnupperstunde

Werbung, Inserate

vereinsbezogene Aktionen

Ferienprogramm

schriftliche Einladung

persönliche Ansprache/Rundschreiben

Mundpropaganda

finanzielle Unterstützung

keine (notwendig)

Aktionen zur Nachwuchsgewinnung 
Vereinsbefragung (n=140; Mehrfachantworten möglich; 149 Nennungen) 

Anzahl der Nennungen 
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Auswertung Vereinsbefragung 

 

 

 

25 

21 

17 

17 

14 

13 

13 

8 

7 

5 

5 

4 

4 

2 
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kein/mangelndes Interesse

Zeitmangel (Kind und Eltern)

unmodern, nicht zeitgemäß

Identifikationsproblematik mit Verein/Ort

kein Interesse an Verpflichtungen

großes Vereinsangebot in der Umgebung

Bequemlichkeit, Passivität

andere Interessen

Kosten Mitgliedschaft/Ausrüstung

fehlendes (vielfältiges) Vereinsleben

Politisches Desinteresse

Imageprobleme, Vorurteile

fehlende Bekanntheitt

Sonstiges

Hinderungsgrund für eine Mitgliedschaft 
Vereinsbefragung (n=140; Mehrfachantworten möglich; 155 Nennungen) 

Anzahl der Nennungen 
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Auswertung Vereinsbefragung 

 

 

 

5% 20% 24% 35% 17% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Situation der Besetzung bzw. 
Nachwuchsgewinnung für Funktionsstellen 

der Vereine Vereinsbefragung (n=140) 

sehr gut eher gut weder noch eher schlecht sehr schlecht
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Auswertung Vereinsbefragung 
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Beruf, Studium, Ausbildung

zeitl. Aufwand (Faktor Zeit)

hoher Arbeitsaufwand

viel Verantwortung

bürokr. Aufwand, Reglementierung

Engagement in anderen Vereinen

Haftungsfragen, rechtl. Konsequenzen

Faulheit, Bequemlichkeit, Passivität

fehlendes Engagement, Bereitschaft

fehlende Jugend/Überalterung

Familie, Partner

fehlende Fähigkeiten

mangelndes Verantwortungsbewusstsein

sonstiges

Verhinderungsgründe für Funktionsübernahme 
Vereinsbefragung (n=140; Mehrfachantworten möglich; 101 Nennungen) 

Anzahl der Nennungen 
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Auswertung Vereinsbefragung 
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Bürokratieabbau

bessere Aufgaben(ver-)teilung

besserer digitaler Austausch

Unterstützung durch Gemeinde

Reduzierung Haftung/rechtl. Konsequenzen

klare Zuweisung der Aufgaben

angemessene Büroausstattung

bessere Unterstützung Vorstand

sonstiges

Entlastungsmöglichkeiten für Ehrenamt 
Vereinsbefragung (n=140; Mehrfachantworten möglich; 63 Nennungen) 

Anzahl der Nennungen 
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Auswertung Vereinsbefragung 

 

 

 

26% 

6% 

6% 

12% 

9% 

15% 

21% 

74% 

94% 

94% 

88% 

91% 

85% 

96% 

79% 
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Qualifizierungsangebot

Vorschriftenkatalog

Steuerberatung

Einarbeitungs-/Einstiegspaten

Versicherungsangeboten

Vereinsverwaltung

Finanzberatung

kurze Wahlperioden

Angebote für Vereinsfunktionsträger  
Vereinsbefragung (n=140) 

ja nein
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Auswertung Vereinsbefragung 
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Finanzielle Vorteile/ Ausgleich

Reduzierung Haftung & rechtl. Konsequenzen

mehr Wertschätzung
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Unterstützung/Förderung von Gemeinde

persönl. ansprechen, überzeugen

bessere Zusammenarbeit im Verein

Zusammenarbeit örtl. Vereine

kürzere Wahlperioden

sonstiges

Steigerung der Attraktivität von Funktionsstellen 
Vereinsbefragung (n=140; Mehrfachantworten möglich; 60 Nennungen) 

Anzahl der Nennungen 
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Auswertung Vereinsbefragung 

 

 

 

11% 

18% 

26% 

28% 
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0 bis 75 Mitglieder

76 bis 150 Mitglieder

151 bis 300 Mitglieder

mehr als 300 Mitglieder

gesamt

Bedarf an zusätzlichen Räumlichkeiten 
Vereinsbefragung (n=140) 

ja nein
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Auswertung Vereinsbefragung 

 

 

 

73 

63 

39 

14 

15 

65 

75 

99 

124 
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Feste/Veranstaltungen, Fortbildung, Beratung

Runder Tisch

Austausch von Geräten

Spielergemeinschaft

gemeinsame Vereinsangebote

Kooperationen mit anderen Vereinen 
Vereinsbefragung (n=140) 

ja nein
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Nachrichtenbörse Internet, Facebookgruppe
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Veranstaltungskalender

Veranstaltung gegenseitiges Kennenlernen

Arbeitstreffen Diskussion
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Formate/Angebote zur überörtlichen 
Vereinskooperation Vereinsbefragung (n=140) 

ja nein
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33 
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74 
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Verleih/ zentrale Vorhaltung von
Gerätschaften/ Ausrüstung

Koordinierung von Genehmigungsverfahren

Abstimmung von Veranstaltungen

Abstimmung von Angeboten

Abstimmung von
Qualifizierung/Beratung/Fortbildung

Hilfreiche und entlastende Kooperationsthemen, im 
Rahmen der ILE Donau-Laber Vereinsbefragung (n=140) 

ja nein
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